I. megoldas. A gumigytiri addig fog novekedni, amig a feliileti fesziiltséghdl szarmazo erd és a rugalmas erck
egyensiilyba nem keriilnek.
Jeloljiik az egyensulyi helyzethez tartozé sugarat r-rel és vizsgéljuk a gytirid Ay koézépponti szogi darabjat!
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A gumi relativ megnyulasa %, ennek megfelelGen a vizsgélt darab mindkét végén F; = ——%FA nagysagu,
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érint6 iranyu erd lép fel. Ezek eredg’jg, ha a Ay szoget elegendGen kicsire valasztjuk
2F; sin Ap/2 = F - Ap nagysagu.
Mivel a hartyanak két szabad feliilete van, a feliileti fesziiltségbdl szarmazé erd
Fy =201 Agp.
Az egyensuly feltétele Fo = Fy - Ap, vagyis
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EA-Ap=20r- Ap.
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Ennek megoldasa
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A megoldas soran kihasznaltuk a Hook—torvényt, amely azonban csak kis megnyulasokra érvényes. Jelen esetben
aro

ennek feltétele: r — rg < 7o, ami akkor teljesiil, ha A < 1. Felhasznalva a kicsiny z-re érvényes 1
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Kovér Andrds (Debrecen, KLTE Gyak. Gimn., IV. o. t.)
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Osszefiiggést, eredményiinket

alakban irhatjuk fel.

II. megoldas. A gumikarika sugara addig fog novekedni, amig a rendszer potencialis energidja minimalis nem
lesz. Ez az energia egyrészt a folyadékfelszin energiajabol, masrészt a rugalmas energiabol adodik. Ha az energidkat a
kiindulasi helyzetben nulldnak valasztjuk, akkor a folyadék két szabad feliiletének energidja r sugara gytrtinél

Ey(r) =20(r2 —r?)r.

A gumiszal megnyulasa Al = 27 (r —rg), az egységnyi megnyulasnal felléps direkcios er6 k = o & rugalmas energia
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Bo(r) = lk(Al)Q - M_
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A teljes energia E(r) = E1(r) + Ea(r) a sugér masodfoku fiiggvénye, mely minimuméat az
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értékénél veszi fel.
Szabo Zoltdn (Bp., Apaczai Csere J. Gyak. Gimn., IV. o. t.)

Megjegyzés. A megoldok tObbsége az energiamegmaradésra hivatkozva az Fy + Fo = 0 egyenlGséget irta fel és az
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eredményt kapta. Ez csak akkor lenne helyes, ha a rendszer 6sszes mechanikai energiaja allandé maradna. A valésagban
azonban a gumigytri és vele egyiitt a folyadékhartya erésen csillapitott rezg6 mozgast végez, mikézben a mechanikai
energia részben hévé alakul. Hasonlé a helyzet egy megfeszitett, majd elengedett rugd egyensilyi helyzetének meg-
hatarozasahoz. A kezdé pillanat helyzeti energidja nyilvan nem az egyensilyi helyzet, hanem a tiloldali legnagyobb
kitérés potencidlis energidjaval egyezik meg.




